

# 王三猴的故事

■王羨荣 王保清



湮没在历史中的周口故事

## 放蜂解围

一天上午放学后，王三猴和几个学友刚走出塾馆大门，就看见前面不远处王三猴大堂兄家的院子里，一群陌生人围住他的大堂兄拳打脚踢。王三猴一看就明白了，这是他大嫂的娘家人来给大嫂出气，在整治他的大堂兄。

原来，昨天晚上王三猴的大堂兄和大嫂因为养蜜蜂的事磨了几句嘴，大嫂骂得实在不像话，大堂兄反驳时推搡了她，他的大嫂又哭又闹，要投河上吊，非

要寻死，从天黑一直闹到天亮。她的娘家兄弟听人添油加醋地说了这件事后，也不知道他的姐姐情况如何，便喊来一群“愣头青”找他姐夫。当时正是大忙季节，人们都在地里干活，村里的几个老年人劝架都到不了跟前。王三猴眼看着大堂兄要吃亏，就连忙想法解救他。他一面叫几个学友去地里喊人，一面跑到大堂兄家的蜂箱前，伸手把蜂箱盖子打开，并用木棍猛敲蜂箱。蜜蜂受到惊吓全部冲了出来，在人堆里乱飞。来出气的娘家人被蜇得抱着头，纷纷四下躲藏。等蜜蜂散去，娘家人再找王三猴的大堂兄时，他早已跑得没影了。这时，接到报信后，在地里干活的人回来了一大群，一下围住了来出气的娘家人，纷纷劝说。娘家人一看势头不对占不了便宜，就回去了。

事后，人们说：“想不到小三猴恁机灵，要不是他放蜂放得快，他大哥这回非挨顿苦打不中！”

## 戏说杀鸟

私塾先生被王三猴捉弄后，气呼呼地跑到王三猴家里告状。王三猴的爹娘端茶敬烟赔笑脸儿，好话说了一箩筐，中午招待先生有酒有肉。酒足饭饱之后，先生仍赖着不走。趁着酒劲儿，他又前言不搭后语地数落起王三猴前三年、后两年的种种不是来。躲在里屋的王三猴越听越不是味，越听越不想

听。他实在忍不住了，就来到客厅，说：“我想给先生加一道菜。”他指着院子里的树说：“我砍倒这棵树，抓一只鸟，再加壶酒，现烧现吃。您看中不中？”先生听王三猴主动说给他加一道菜，心想：不赖，不赖，三猴这孩子悔过了，对俺多尊重啊！但他又听说是“砍树抓鸟”，就结结巴巴地答道：“这……

这恐怕……你没砍倒……这棵树，那鸟儿早就……飞跑了。”

“不，不，不！”王三猴一脸认真地说，“那是只笨鸟，不知道啥时候离开！”

先生听后再也坐不住了，慌忙站起，红着脸说：“告辞，告辞，告辞了！”

## 当香炉

过去石羊集有个当铺，掌柜的为人精明刁钻，再加上他长得像个瘦猴儿，大伙儿背地里都喊他“猴掌柜”。猴掌柜开当铺经常坑人，集上的人都恼他恼透了。王三猴决心要整治他一下，为大伙儿出口气。

这天，王三猴捧个香炉，里面装了满满一炉子香灰，来到当铺。王三猴说这个香炉是青铜做的，传了好几辈，是个宝物。眼下家里有事急用钱，叫猴掌柜随便当给几个钱，顾顾眼前急。猴掌柜看看这

香炉怪精巧，就收下了，写好当票给王三猴一貫钱。王三猴接过钱走后，猴掌柜把香炉里的香灰一倒，放了起来。

过了半个月，王三猴拿着钱和当票来当铺赎回香炉。猴掌柜原想着王三猴不会再赎回香炉，打算自己用。他见王三猴拿出当票，只好把香炉拿出来交给王三猴。谁知道王三猴接过香炉一看，说：“哎，香炉里的灰哪儿去啦？”猴掌柜说：“我早把它倒啦。”王三猴一听不愿意了。猴掌柜说：“你别急，我再给你弄一炉子

灰。”王三猴说：“那不中！俺那是灯草灰很珍贵，你得赔俺。”猴掌柜没办法，只好答应：“那好，我赔你灯草灰。”猴掌柜叫伙计去买回来一大捆灯草，点着火烧起来，谁知道灯草不比别的柴草，烧完后灰不多，有一点点灰又特别轻，风一吹就没了。一捆灯草烧完，连一点儿灰也没攒下来。猴掌柜傻眼啦，灯草又贵，买多少才能弄够一香炉子灰哩？猴掌柜没办法，只好乖乖地赔王三猴五贯钱。